

стопанство. В новото издание на Ръководството са включени допълнително представяне на валутна структура и разпределение според остатъчния срок до падежа на някои позиции в ПБ. Разширени са възможностите за записване на условни активи и пасиви. Дълговите инструменти могат да бъдат класифицирани според вида на изплащаната по тях лихва (фиксирана или плаваща).

### **5.1. Преки инвестиции**

Основните промени относно преките чуждестранни инвестиции (ПЧИ) са приемането на рамка за класифициране на инвестициите в категорията (*Framework for Direct Investment Relationships*) и нейното разделение на три подкатегории. Дефиницията за пряка чуждестранна инвестиция съвпада с тази на ОИСР, като в нея изразът “обикновени акции” е заменен с “акции, даващи право на глас”. Както рамката, така и класификацията изтъкват, че свързаността на предприятията при ПЧИ може да възниква в резултат на различни видове връзки между тях, а не само поради дялово участие над 10%, т.е. съществува непосредствена връзка (първа подкатегория). Индиректно върху едно дружество може да се оказва контрол или значително влияние чрез верига от свързани дружества (първа подкатегория), когато е налице т.нар. индиректно право на глас. Освен това връзката между предприятия с общ пряк инвеститор също е основание за класифициране на инвестициите между тях като преки (трета подкатегория). Дотук бяха споменати две от подкатегиите, определени в шестото издание на Ръководството, като последната е тази, при която се обръща посоката на инвестиране от дружеството с пряко чуждестранно участие към прекия инвеститор (втора подкатегория).

В структурата на ПБ подстатииите на преките инвестиции са променени на “Дялове, включително в инвестиционни фондове” и “Дългови инструменти”. Част от първата подстатия е реинвестиране на печалба (наименованието е видоизменено, за да се различава от подобния термин “реинвестирана печалба” в текущата сметка), която досега беше представена в отделна подстатия. В съответствие с изменението е обърнато внимание на отчитането на дълг като ПЧИ, а дяловете в инвестиционни фондове и фондове на паричния пазар са представени като отделни позиции.

Разгледани са специфични случаи, свързани с преките инвестиции, като например: сливания и поглъщания; реструктуриране на компании, притежавани от чуждестранни правителства организации, използвани за фискални цели.

### **5.2. Портфейлни инвестиции**

Промените по отношение на портфейлните инвестиции са свързани с класификацията им, като се изисква и насърчава допълнително детайлизиране на статистическата информация.